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Antes de responder a pergunta
anterior (calculo do comprimento
equivalente da valvula globo),
vamos resolver mais um
problema e este elaborado pelo
MEC para avaliacao dos cursos de
engenharia.

mmlitaré

desenvolver uma
proxima atividade no
laboratorio.




O dispositivo mostrado na figura abaixo mede o diferencial de presséo entre os pontos A e
B de uma tubulacédo por onde escoa agua.

T || Dados :

5 pégua = 1000kg / ms3;
h=0,1m
= —— par =1,2kg/ m3;

55/ /ﬂB g=9,8m/s?2

Com base nos dados apresentados na figura, pede-se:

A

1. determine o diferencial de pressao entre os pontos A e B, em Pa; (valor: 2,5 pontos)

2. calcule a pressdo absoluta no interior da camada de ar, sendo a leitura do
mandémetro de Bourdon Pman = 10%Pa, e a pressdao atmosférica local
Patm = 10°Pa; (valor: 2,5 pontos)

3. responda se € possivel utilizar o dispositivo mostrado na figura para medir a vazao
de agua que escoa através da tubulacdo, justificando sua resposta; (valor: 2,5
pontos)

4. indique o sentido do escoamento do fluido ao longo da tubulacado (A para B ou B
para A). (valor: 2,5 pontos)




Py = pressao efetiva

Py = Pgr =10% =10000Pa
parabs = Par T Patm = 10000 + 100000 HB>HA, portanto

PA =Par T Y XY

Pg =Py +01xy+Yyxy
P —Pa =01xy

Pg —Pa =01x1000x9,8

N
Pg —Pa = 980—2

m
Como pg € maior
qUE Pa, Zp = Zg €

afirmar que

como é um trecho
sem maquina o
escoamento é de B
para A.




Conhecendo a perda de carga em um trecho sem maquina,
podemos recorrer ao diagrama de Rouse para estimar a vazao e
para isto devemos conhecer Reynolds raiz de f e a rugosidade
relativa (Dy/K).
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Podemos determinar a perda de carga, no caso
distribuida, aplicando a equacao da energia de B a A,
temos:

980

H =Nip = =
PB-A ~ TB-A T 98x1000

E ai podemos obter a Q pelo diagrama de Rouse desde
que tenhamos o comprimento L; a rugosidade

equivalente K; o diametro hidraulico DH e a viscosidade
cinematica.




No diagrama de Rouse marcamos na abcissa o valor de
Reynolds raiz de f e subimos uma vertical, ai marcamos
a rugosidade equivalente (D,/K) e a consideramos até
cruzar com a vertical de Reynolds raiz de f de onde
puxamos uma horizontal e lemos o valor de f.

mo
préoximo slide a
leitura do f.
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Figura 8.8 - Diagrama de Rouse



Conhecendo f, h,, L e Dy,
podemos calcular a vazao Q

V_\/hfxDHXZQ
fxL

hfxDHx2gxnxD2
fxL 4

Q:VXA:\/




m:ap\rocurar
refletir o porque da

perda ter aumentado
com a diminuicao da
vazao na tubulacao apos
a bomba.




Para viabilizar a reflexao
anterior proponho que vocés
determinem o comprimento
equivalente da valvula globo
das bancadas 7 e 8 para no

minimo trés vazoes sendo que
uma deve ser a vazao
maxima.

Nao podemos

esquecer de anotar a

temperatura d’agua.
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f — determinado na pagina www.escoladavida.eng.br

Leq = Ks x Dy




Ere ] gy Py
(mm) ( ) | ( )
1




